

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **МЫСКИНА** Сергея Владимировича «Профессиональное языковое сознание и особенности его функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки)

Диссертационное исследование С.В. Мыскина посвящено актуальной проблеме современной психолингвистики, а именно анализу профессионального языкового сознания в условиях дискурсивного взаимодействия носителей различных специальных языков. Диссертация выполнена в рамках деятельностного подхода, лежащего в основе теории речевой деятельности.

С.В. Мыскин выявляет и описывает и анализирует механизмы формирования языкового сознания на материале усвоения профессионального языка студентами разных курсов. Далее, исследуя устную речь специалистов в естественной и смоделированной ситуации профессиональной коммуникации, диссертант раскрывает особенности функционирования языкового сознания в среде общения специалистов разного профиля.

Показано при этом, что основным языковым средством, обеспечивающим функциональные процессы языкового сознания, выступает субкодовое переключение. Раскрыта специфика субкодового переключения при общении специалистов разного профиля, что позволяет диссертанту выстроить авторскую типологию профессиональных коммуникативных ситуаций.

Существенным достоинством данной работы представляется то, что С.В. Мыскин адаптировал для целей анализа становления профессионального языкового сознания хорошо апробированный в психологии сознания метод семантического дифференциала. По итогам проведенного психосемантического

эксперимента С.В. Мыскин выявил, что процесс становления профессионального языкового сознания можно анализировать с помощью изучения формирования лексической структуры профессионального языка. При этом показано, что усвоение лексики происходит путём гетерохронного чередования профильной, непрофильной, междисциплинарной и общенаучной терминологии.

Другим достоинством работы на наш взгляд, становится привлечение в целях углубления исследования специфического лингвистического материала, полученного в ходе анализа стенограмм выступлений специалистов различного управленческого ранга, а также стенограмм аудио- и видео- протоколов организационно-деятельностных игр с учителями.

В ходе дискурсивного анализа специальных текстов были выявлены параметры, которые позволили выстроить показатели оценки сформированности профессионального языкового сознания. Доказано, что на низком уровне развития можно обнаружить семантическое смешение терминов разного профиля в речи специалистов, а также употребление терминов различных профессиональных областей без должного терминологического обобщения. При выходе на высокий уровень специалисты осознанно чередуют в своей речи профильные, непрофильные, междисциплинарные и общенаучные термины.

Особо следует отметить репрезентативность лингвистического материала, использованного С.В. Мыскиным для составления общего частотного и терминологического частотного лексиконов. Статистическая обработка достаточных по объёму словарных массивов позволила вскрыть неоднородность профессионального языка, которая проявляется в его лексическом составе и включает: общеупотребительную лексику национального литературного языка, общепрофессиональную, общенаучную и междисциплинарную терминологию, профильные и непрофильные термины,

некодифицированную и иноязычную лексику. Данный факт в целом подтверждает выдвинутую диссертантом гипотезу о гетерогенном строении профессионального языкового сознания.

Таким образом, судя по автореферату, автор представил новое научное направление, описал его предметное поле, понятийное пространство, возможные направления дальнейших исследований и показал полезные приложения. Полагаю, что область возможных приложений становится особенно значимой в связи с интенсивным развитием межведомственных поликультурных проектов, и результаты исследования С.В. Мыскина будут востребованы в целях формирования эффективных межпрофессиональных команд.

Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации свидетельствуют о том, что данное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Автор диссертации С.В. Мыскин заслуживает присуждения ему искомой учёной степени доктора филологических наук.

Доктор психологических наук,
профессор ГБОУ ВПО «Московский
государственный психолого-
педагогический университет»



Ю.М. Забродин

п/п Верно
Инженер Управления кадров
ГБОУ ВПО МГППУ

Капришова В.С.